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石景山区 2023-2024 学年第一学期初二期末试卷 

地 理 

学校                    姓名                准考证号                 

第一部分 

本部分共 20 题，每题 1 分，共 20 分。在每题列出的四个选项中，选出最符合题目

要求的一项。 

人类对地球海陆面貌的认识，经历了极其漫长的过程。图 1 为“七大洲和四大洋分

布图”。读图，完成 1~4 题。 

 

1. 世界上纬度最高的大洲和大洋分别是 

A．南极洲和北冰洋                   B．亚洲和太平洋 

  C．南极洲和大西洋                   D．亚洲和北冰洋 

2. 世界海陆分布特点是 

A．北半球陆地多于海洋               B．西半球陆地多于东半球         

C．海洋是连续且广阔的               D．三分海洋七分陆地 

考

生

须

知 

1．本试卷共 10 页，共两部分，共 24 题，满分 70 分。考试时间 70 分钟。  

2．在答题卡上准确填写学校名称、姓名和准考证号。 

3．试题答案一律填涂或书写在答题卡上，选择题、作图题请用 2B 铅笔作答，其

他试题请用黑色字迹签字笔作答，在试卷上作答无效。 

4．考试结束，请将本试卷和答题卡一并交回。 

图 1 

图 1 
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3. 有关各大洲分界线的叙述，正确的是 

A．地中海和土耳其海峡是亚洲和非洲的分界线 

B．苏伊士运河是亚洲和北美洲的分界线 

C．大高加索山脉是非洲和欧洲的分界线 

D．巴拿马运河是南美洲和北美洲的分界线 

4. 非洲全称阿非利加洲（Africa），意思是“阳光灼热的地方”，也被称为“热带大陆”。

这主要是因 

A.面积最大的洲，赤道穿过其中部      B.东西两侧被海洋包围 

C.绝大部分位于南北回归线之间      D.地域辽阔以高原为主 

 

印度尼西亚火山数量超过 400 座，被称为“火山之国”。图 2 是世界六大板块分布图。

读图，完成 5、6 题。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5. 印度尼西亚位于 

A．大洋洲，西临太平洋               B．亚洲，西临大西洋 

C．大洋洲，西邻印度洋               D．亚洲，东临太平洋 

6. 印度尼西亚火山众多，主要是因 

A．位于亚洲和大洋洲的交界处         B．位于三大板块的交界地带 

C．位于亚欧板块内部                 D．全部处于环太平洋火山、地震带 

 

 

图 2 
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新加坡是东南亚的岛国。读图 3（a）和图 3（b），完成 7、8 题。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7. 从图 3（a）到 3（b）显示，新加坡 

A．逐渐与邻国接壤                    B．位置发生变化       

C．面积有所增加                      D．成为半岛国家     

8. 新加坡国土变化的原因是 

A．填海造陆        B．海平面上升     C．岛屿漂移      D．地壳运动 

 

   分析降水量分布状况是认识区域差异的重要内容。图 4是世界年降水量分布图。读图，

完成 9、10 题。 

 

9. 世界年降水量分布的一般规律 

①赤道附近地区降水量多             ②沿海地区降水量均多于内陆地区 

③南北回归线附近大陆西岸降水少     ④自低纬度地区向高纬度地区减少   

A．①②          B．①③           C．①④             D．②③ 

 

图 3（a） 图 3（b） 

图 4 
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10. 中纬度亚欧大陆年降水量的变化规律 

A．东岸多，西岸少                   B．自西向东逐渐减少     

C．内陆多，沿海少                   D．自东向西先减少后增多 

 

气温曲线和降水量柱状图是认识某地气候特征的重要工具。图 5 为四地气温曲线和

降水量柱状图。读图，完成 11、12 题。 

 

 

 

 

 

 

 

11. 四地中 

A．甲地——年降水量约 1000mm        B．乙地——各月降水量较均匀 

C．丙地——气温年较差大于 20℃       D．丁地——降水量年际变化小 

12. 与丁地气候相适应的传统民居是 

 

A．①             B．②             C．③              D．④ 

 

图 6 为世界人口密度、各大洲人口数及平均人口增长率示意图。读图，完成 13、14

题。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

图 5 
甲地 乙地 丙地 丁地 

④  ③  ②  ①  

图 6 
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13. 世界上人口主要分布在 

A．中低纬度的沿海地区               B．土地广阔的大陆内部 

C．终年湿热的雨林地区               D．水源充足的河源地区 

14. 人口数量最多和增长最快的大洲分别是 

A．亚洲  欧洲                       B．非洲    大洋洲 

C．亚洲  非洲                       D．南美洲  北美洲 

 

国际上将年龄在 15～59 岁的人口划定为劳动年龄人口。图 7 为某国两个年龄段人口

数量增长统计图。读图，完成 15、16 题。 

 

15. 该国劳动年龄人口总量开始减少的时间段为 

A．1980——1985 年                  B．1990——1995 年 

C．2000——2005 年                  D．2010——2015 年 

16. 在不久的未来，该国急需 

①增加服务型机器人的研发           ②转向以旅游业为主的发展模式 

③完善养老服务体系及设施           ④寻求国际合作实现向国外移民 

A．①②           B．①③          C．②③            D．③④ 

 

自 2018 年以来，我国每年在上海举办中国国际进口博览会。图 8 为第六届中国进博

会（2023 年）国家展南非展台，南非参展商介绍参展产品。据此，完成 17、18 题。 

17. 依据体貌特征，图中参展商属于 

A．黑色人种       B．黄色人种 

C．白色人种       D．混血人种 

18. 我国举办国际进口博览会，可 

① 促进世界经济和贸易共同增长 

② 成为世界各国经贸合作渠道 

③ 有利于我国向世界开放市场 

④ 完全替代我国本土企业的发展 

A．①②③         B．②③④          C．①③④           D．①②④ 

 

图 8 

图 7 
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图 9 为某聚落景观。读图，完成 19、20 题。 

 

 

 

 

 

 

 

19. 图中的聚落景观 

A．低矮房屋居多                     B．建筑密度较小      

C．交通方式单一                     D．用地规模较大 

20. 该聚落 

A．商业活动多在临时集市             B．自然景观保护程度较高      

C．几乎没有休闲娱乐场所             D．居民以非农业人口为主 

 

第二部分 

本部分共 4 题，共 50 分。 

21. （10 分）2004 年 12 月 26 日，印度洋海啸造成周边 12 个国家和地区的 23 万人死亡。

而距离海岸仅几十米远的印度瑟纳尔索普村却幸运地躲过了海啸袭击，这与当地海

岸上生长的茂密红树林密不可分。图 10 为世界红树林海岸及年平均气温分布图。读

图，回答下列各题。 

 

图 9 

图 10 
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（1）世界年平均气温分布的一般规律是自       地区向       地区逐渐       。 

（2）红树林分布区域的北界大致为       （填纬度），南界的纬度       （填“高于”

或“低于”）北界。除       洲和南极洲外，其他各大洲均分布有红树林海岸。 

（3）红树林适宜生长在平均温度高于       ℃沿海地区。下列气候类型中，适宜其生

长的有       。（双项选择） 

     A．热带雨林气候                      B．温带季风气候  

C．热带季风气候                      D．温带大陆性气候 

（4）红树林被称为“消浪先锋”，其作用是       。（单项选择） 

     A．保护海岸        B．吸烟滞尘       C．淡化海水        D．涵养水源 

 

22. （15 分）自地球形成以来，其大气、地表从未停止过运动、变化。这对地球而言只

是微弱的“脉动”，但对地球上的生物和人类而言，就可能带来灾难。然而有学者认

为，正是这些灾难塑造了生物的繁盛和人类的文明。图11为地中海—喜马拉雅火山、

地震带分布图。图 12 为文明古国分布图。读图，回答下列问题。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（1）小明学习板块构造学说之后，对图 11 作出如下解释，其中有些错误。请从中挑出

三处。 

 

 

 

 

示例：因亚欧板块、印度洋板块和美洲板块相互作用而成 

 

小明据图认为，地中海—喜马拉雅火山、地震带因亚欧板块、印度洋板块和美洲

板块相互作用而成。板块运动使地中海、黑海等海域不断扩大，亚洲大陆与非洲大陆

不断远离。板块的相互作用还形成了一些高大山脉和高原，如喜马拉雅山脉、蒙古高

原。 

 

图 11 
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错误 1：                                                                      

错误 2：                                                                      

错误 3：                                                                      

 

（2）地形变化引发了区域气候变化。地中海—喜马拉雅火山、地震带地处中低纬度， 

        （热量/水分）充足。图 12 中       （填数字序号）所在地区为热带雨林

气候，②地主要分布着       气候，两地均适宜发展       （种植业/畜牧业）；③

地主要为       气候，适宜发展       （种植业/畜牧业）。随着水稻、小麦的栽培，

羊、牛、马的驯化，使得       。（多项选择） 

    A．食物来源更丰富                   B．耕作方式更多样 

   C．矿产大量开采                     D．出行效率提高 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（3）板块运动形成的高大山脉中孕育出许多河流，它们提供的水资源以及冲积而成的 

       （地形类型）为早期人类文明的形成提供了自然条件。从上述联系看出， 

       、       和中国三大古代文明产生，与地中海—喜马拉雅火山、地震带有

着密切的关系。 

 

23. （10 分）运用地理图像，认识地理要素分布规律是初中地理学习的目标之一。图 13

为世界年降水量分布图、图 14 为甲地降水量柱状图。阅读图文资料，回答下列问题。 

图 12 
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（1）图 13 中，①地降水量       （大于/小于）②地。赤道附近大部分地区的年降水量

在       以上，③地的气候特征是       。 

（2）图 14 所示的甲地年降水量约       ，降水季节变化       （大/小），其对应图

13 中的       地。（填数字序号） 

（3）④、⑤、⑥三地相比，降水量的变化规律是       ，影响因素是       。（单项

选择） 

A．纬度位置       B．海陆分布       C．地形        D．人类活动 

 

   印度东北部的乞拉朋齐，被称为世界“雨极”。图 15 为印度半岛西南季风示意图。 

 

 

图 13 

图 15 

图 14 
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（4）请先阅读“学习小贴士”，然后简要分析乞拉朋齐成为世界“雨极”的原因。 

 

 

24. （15 分）适度的人口数量对可持续发展具有促进作用。依据资料，回答下列各题。 

表 1 世界人口增长 

年份 1830 1930 1960 1975 1987 1999 2006 2011 2022 

人口数/亿人 10 20 30 40 50 60 65 70 80 

（1）根据表 1中的数据，在图 16 中绘制世界人口增长统计图。（要求：准确、美观） 

 

 

 

 

 

 

 

 

（2）统计图显示，1830 年前世界人口不足        亿人，目前世界总人口已突破       

亿人，世界人口每增长 10 亿人所用的时间逐渐       。从人口总数和人口增长速

度两方面描述世界人口变化总体特点：                ；                    。 

表 2 日本和印度 2022 年基本统计数据 

国家 面积/万平方千米 人口/亿人 出生率/‰ 死亡率/‰ 人均 GDP/美元 

日本 37.8 1.25 8.1 10.8 33800 

印度 298 14.12 22.4 9 2379 

（3）根据表 2，将下列词语的对应字母填填在框图中。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A．正数    B．减少    C．密集    D．老龄化    E．人口自然增长率   

（4）从日本和印度两国中任选其一，指出该国最突出的人口问题及其所带来的影响，并

提出相应的人口政策。 

 

图 16 

分析某地人

口密集程度 

人口密度  表中国家人口均较  ①    

人口

统计

数据 

人口/面积 环境污染 

资源短缺 

社会问题 

   ③      
人口数

量增加 

分析某地人

口增长速度 

   ②     

人口数

量  ④      

劳动力短缺 

    ⑤      
出生率-死亡率 负数 
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石景山区 2023-2024 学年第一学期初二期末 

地理试卷答案及评分参考 

第一部分 

（每小题 1 分，共 20 分） 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

答案 A C D C D B C A B D 

题号 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

答案 B C A C B B A A D D 

 

第二部分 

（共 4 道大题，共 50 分） 

21. （10 分） 

（1）低纬度（1 分）   高纬度（1 分）   递减（1 分）   

（2）30°N（1 分）   高于（1 分）   欧（1 分）   

（3）20（1 分）  AC（2 分） 

（4）A（1 分） 

 

22. （15 分）   

（1）板块运动使地中海、黑海等海域不断扩大（1 分）    

亚洲大陆与非洲大陆不断远离（1 分）   如喜马拉雅山脉、蒙古高原（1 分）   

（2）热量（1 分）   ①（1 分）   热带季风（1 分）   种植业（1 分）    

温带大陆性（1 分）   畜牧业（1 分）   ABD（3 分） 

（3）平原（1 分）   古巴比伦（1 分）   古代印度（1 分） 
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23. （10 分） 

（1）小于（1 分）   2000mm（1 分）   全年高温多雨（1 分） 

（2）400mm-600mm（1 分）   大（1 分）   ⑤（1 分） 

（3）自西向东递增（或自东向西递减）（1 分）    B（1 分） 

（4）位于喜马拉雅山脉南坡（南麓）（1分） 西南季风的迎风坡（1分） 

 

24. （15 分） 

（1）画图略（2 分） 

（2）10（1 分）    80（1 分）   缩短（1 分）   人口总数不断增加（1 分）    

人口增长速度变快（1 分） 

（3）C（1 分）   E（1 分）   A（1 分）   B（1 分）   D（1 分）    

（4）日本：突出问题是人口呈现负增长/人口总量减少（1 分），产生人口老龄化现象，

劳动力不足或国防兵源不足等（1 分），政府可通过鼓励生育、延迟退休等政策，缓

解相应的人口问题（1 分）。 

印度：突出问题是人口增长过快（1 分），带来水资源、耕地资源短缺，生态环境破

坏严重，住房紧张等问题（1 分），政府可通过鼓励少生优生等政策，缓解相应的人

口问题（1 分）。 

（任选一个国家说出其突出的人口问题 1 分，说明该问题带来的影响 1 分，提出相应的

人口政策 1 分） 
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